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Наукова інформація та її джерела 

 

Розумова праця в будь-якій його формі завжди пов'язана з пошуком 

інформації. Той факт, що цей пошук стає зараз усе складнішим й складнішим, 

доказів не потребує. Ускладнюється сама система пошуку, поступово вона 

перетворюється у спеціальну галузь знань. Знання й навички в цій області 

стають усе більш обов'язковими для будь-якого фахівця. 

Поняття підготовленості щодо цього складається з таких основних 

елементів: 

- чіткого уявлення про загальну систему інформаційних ресурсів і тих 

можливостей, які дає використання інформаційних джерел своєї області; 

- знання усіх можливих джерел інформації зі своєї спеціальності; 

- уміння вибрати найбільш раціональну схему пошуку відповідно до його 

завдань і умов; 

- наявності навичок у використанні допоміжних бібліографічних та 

інформаційних матеріалів. 

Характерною рисою розвитку сучасної науки є бурхливий потік нових 

наукових даних, що отримуються в результаті досліджень. Щорічно у світі 

видається понад 500 тисяч книг з різних питань. Ще більше видається 

журналів. Але, незважаючи на це, величезна кількість наукової інформації 

залишається неопублікованою. 

Інформація має властивість "старіти". Це пояснюється появою нової 

друкованої й неопублікованої інформації або зниженням потреби в даній 

інформації. За зарубіжними даними, інтенсивність падіння цінності 

інформації ("старіння") орієнтовно становить 10% за день для газет, 10% на 

місяць для журналів і 10% за рік для книг. 

Таким чином, відшукати нове, передове, наукове у вирішенні даної теми 

- складне завдання не тільки для одного науковця, але й для великого 

колективу. 

Недостатнє використання світової інформації приводить до дублювання 

досліджень. Кількість повторно отримуваних даних досягає в різних сферах 

науково- технічної творчості 60 і навіть 80 %. А це втрати, які оцінюються 

багатьма мільярдами доларів щорічно. 

Наукова інформація - це логічна інформація, що отримується в процесі 

пізнання, яка адекватно відображає закономірності об'єктивного світу й 

використовується в суспільно- історичній практиці. З визначення випливає, 

що науковою можна вважати тільки ту інформацію, що задовольняє декілька 

серйозних вимог. По-перше, наукова інформація отримується людиною у 

процесі пізнання і, отже, нерозривно пов'язана з її практичною, виробничою 

діяльністю, оскільки остання є основою пізнання. По-друге, наукова 

інформація - це логічна інформація, що утворюється шляхом обробки 

інформації, яка надходить до людини через органи чуттів, за допомогою 



абстрактно-логічного мислення. Вона повинна адекватно відображати 

об'єктивний світ. Однак виконання цих умов не є достатнім. 

Щоб інформація вважалася науковою, вона повинна задовольняти ще 

одну, четверту умову: вона повинна неодмінно використовуватися в 

суспільно-історичній практиці. Саме тому до наукової інформації не можуть 

бути віднесені науково-фантастичні літературні твори. Не може вважатися 

науковою адекватна й логічно оброблена інформація, отримана кимось у 

результаті багаторічних спостережень за погодженням лише з тією метою, 

щоб вибрати собі найбільш підходящий час для відпустки. Цей приклад 

показує, що не всяке використання інформації робить її науковою. 

Під «джерелом наукової інформації» розуміється не бібліотека або 

інформаційний орган, звідки отриманий документ, а саме документ, що 

містить якесь повідомлення. Це часто плутають. Документальні джерела 

містять у собі основний обсяг відомостей, що використовуються у науковій, 

викладацькій і практичній діяльності. До документів відносять різного роду 

видання, що є основним джерелом наукової інформації. Видання - це 

документ, призначений для поширення інформації, що міститься в ньому, який 

пройшов редакційно-видавничу обробку, отриманий друкуванням або 

тисненням, поліграфічно самостійно оформлений та має вихідні відомості. 

Документи створюють величезні інформаційні потоки, темпи яких 

щорічно зростають. 

Розрізняють висхідний і спадний потоки інформації. 

Висхідний - це потік інформації від користувачів у реєстраційні органи. 

Виконавець наукової праці (НДІ, ВНЗ й ін.) після затвердження плану робіт 

зобов'язаний у місячний строк представити інформаційну карту у відповідні 

інститути. До висхідного потоку відносять також статті, направлені в різні 

журнали. 

Спадний - це потік інформації у вигляді бібліографічних оглядових 

реферативних та інших даних, що направляється в низові організації за їхніми 

запитами. 

Усі документальні джерела наукової інформації діляться на первинні й 

вторинні. Первинні документи містять вихідну інформацію, безпосередні 

результати наукових досліджень (монографії, збірники наукових праць, 

автореферати дисертацій і т.д.), а вторинні документи є результатом 

аналітичної й логічної переробки первинних документів (довідкові, 

інформаційні, бібліографічні й інші тому подібні видання). 

Нижче представлені видання, з яких може бути почерпнута необхідна для 

науково-дослідної роботи інформація. Це наукові, навчальні, довідкові й 

інформаційні видання.  

Під науковим розуміють видання, що містить результати теоретичних 

й/або експериментальних досліджень, а також науково підготовлені до 

публікації пам'ятники культури й історичні документи. Наукові видання 

можна розділити на такі види: монографія, автореферат, дисертація, препринт, 

збірник наукових праць, матеріали наукової конференції, тези доповідей 

наукової конференції, науково-популярне видання. 



Монографія - наукове або науково-популярне книжкове видання: 

- містить повне і всебічне дослідження однієї проблеми або теми; 

- належить одному або декільком авторам. 

Автореферат дисертації - наукове видання у вигляді брошури, що 

містить складений автором реферат проведеного ним дослідження, що 

подається на здобуття наукового ступеня. 

Препринт - наукове видання, що містить матеріали попереднього 

характеру, опубліковані до виходу у світ видання, у якому вони можуть бути 

розміщені. 

Збірник наукових праць - збірник, що містить дослідницькі матеріали 

наукових установ, навчальних закладів або товариств. 

Тези доповідей наукової конференції - науковий неперіодичний збірник, 

що містить опубліковані до початку конференції матеріали попереднього 

характеру: анотації, реферати доповідей й/або повідомлень. 

Матеріали наукової конференції - науковий неперіодичний збірник, що 

містить підсумки наукової конференції (програми, доповіді, рекомендації, 

рішення). 

Науково-популярне видання - видання, що містить відомості: 

- про теоретичні або експериментальні дослідження в галузі науки, 

культури й техніки; 

- викладені у формі, доступній читачеві-неспеціалісту. 

Навчальне видання - це видання, що містить систематизовані відомості 

наукового або прикладного характеру, викладені у формі, зручній для 

вивчення й викладання, і розраховане на учнів різного віку й ступеня 

навчання. До навчальних видань належать: підручник, навчальний посібник, 

навчальний наочний посібник, навчально-методичний посібник, хрестоматія й 

т.д. 

Підручник - навчальне видання, що містить систематичне викладення 

навчальної дисципліни, її розділу або частини, що відповідає навчальній 

програмі і офіційно затверджене як підручник. 

Навчально-методичний посібник - навчальне видання, що містить 

матеріали за методикою викладання навчальної дисципліни або за методикою 

виховання. 

Навчальний посібник - це навчальне видання, що доповнює або частково 

заміняє підручник й офіційно затверджене як навчальний посібник. 

Хрестоматія - навчальний посібник, що містить літературно-художні, 

історичні й інші твори або уривки з них, що становлять об'єкт вивчення 

навчальної дисципліни. 

Навчальний наочний посібник - навчальне видання, що містить матеріали 

для допомоги вивченню, викладанню або вихованню. 

Довідково-інформаційне видання - видання, що містить короткі відомості 

наукового або прикладного характеру, розташовані в порядку, зручному для 

їхнього швидкого відшукання, не призначене для суцільного читання. 

Інформаційне видання - видання, що містить систематизовані відомості 

про опубліковані, непубліковані або неопубліковані документи або результат 



аналізу й узагальнення відомостей, представлених у першоджерелах. 

Інформаційні видання випускаються організаціями, що здійснюють науково- 

інформаційну діяльність. Інформаційні видання можуть бути 

бібліографічними, реферативними, оглядовими. 

Бібліографічне видання - бібліографічний посібник, випущений у вигляді 

окремого документа. 

Реферативне видання - це інформаційне видання, що містить 

упорядковану сукупність бібліографічних записів, що включають реферати. 

Видання можуть бути неперіодичними, періодичними й триваючими. 

Неперіодичні видання - це видання, що виходять однократно і не мають 

продовження. До них належать: книги, брошури, листівки і т.д. 

Періодичне видання - серійне видання, що виходить через певні проміжки 

часу, з постійним для кожного року числом номерів (випусків) і не 

повторюється за змістом. До періодичних друкованих видань належать: 

газети, журнали, альманахи, бюлетені, інші видання, що мають постійну назву, 

певний номер і виходять у світ не рідше одного разу на рік.  

 

 

Робота із джерелами інформації  

 

Розпочинаючи пошук необхідних відомостей, варто чітко уявляти, де їх 

можна знайти і які можливості щодо цього мають ті організації, які існують 

для цієї мети, - бібліотеки й органи наукової інформації. 

Бібліотеки. У першу чергу це бібліотеки наукові й спеціальні, тобто 

призначені для обслуговування вчених, викладачів і фахівців різного профілю.  

Органи науково-технічної інформації. Виходячи із завдань розвитку 

науки й практики, відповідно до соціально-економічної структури нашого 

суспільства створена єдина державна система науково-технічної інформації, 

що включає в себе мережу спеціальних установ, призначених для її збору, 

узагальнення й поширення. Призначена вона для обслуговування як 

колективних споживачів інформації - підприємств, науково-дослідних і 

проектно-конструкторських організацій, - так і індивідуальних.  

Безпосередню допомогу фахівцям у пошуку інформації надають відділи 

(бюро) наукової інформації в науково-дослідних і проектних інститутах і на 

підприємствах. Робота кожного з них будується з урахуванням інформаційних 

потреб установи в цілому й окремих категорій фахівців. 

Відповідно до них формується довідково-інформаційний фонд, що 

складається з масиву інформаційних документів і довідково-пошукового 

апарату, що включає в себе, крім традиційних вказівників і каталогів, різні 

картотеки: звіти про виконані наукові дослідження, проектну документацію, 

авторські посвідчення і патенти, стандарти, вироби, що випускаються, 

матеріали, комплектуючі деталі, вузли й апаратуру, переклади і т.д. 

Робота із книгою. Вміння працювати із книгою - це вміння правильно 

оцінити твір, швидко розібратися у його структурі, взяти й зафіксувати у 

зручній формі все, що в ньому виявилося цінним і потрібним. Робота із книгою 



- процес складний. Обумовлено це насамперед тим, що читання науково- 

літературних творів завжди пов'язано з необхідністю засвоєння якихось нових 

понять. Складно це й тому, що практично кожна книга оригінальна за своєю 

композицією й потрібні певні зусилля, щоб зрозуміти хід думки автора. 

Вмінням працювати з літературою володіють далеко не всі. Найбільш 

часті помилки - відсутність належної цілеспрямованості в читанні, недостатнє 

використання довідкового апарату, нераціональна форма запису прочитаного. 

Усе це знижує ефективність розумової праці, приводить до непродуктивних 

витрат часу. 

Техніка читання. Однією з особливостей читання спеціальної літератури 

є те, що воно відбувається в певній послідовності: спочатку попереднє 

ознайомлення із книгою й тільки після цього її ретельне пророблення. 

Попереднє ознайомлення із книгою. Цінність кожного наукового твору 

коливається в досить широких межах. Не будь-яку книгу варто читати 

повністю, у ряді випадків можуть бути потрібні лише окремі її частини. Тому 

для економії часу й для того, щоб визначити цілі й підходи до читання книги, 

рекомендується починати з попереднього ознайомлення з нею з метою 

загального уявлення про твір і його структуру, організації довідково-

бібліографічного апарату. При цьому необхідно взяти до уваги усі ті елементи 

книги, які дають можливість оцінити її належним чином. Робити це найкраще 

у такій послідовності: 

- заголовок; 

- автор; 

- видавництво (або установа, що випустила книгу); 

- час видання; 

- анотація; 

- зміст; 

- авторська або видавнича передмова; 

- довідково-бібліографічний апарат (покажчики, додатки, перелік 

скорочень і т.п.). 

Попереднє ознайомлення покликане дати чітку відповідь на питання про 

доцільність подальшого читання книги, який вона становить інтерес і якими 

повинні бути способи її пропрацювання, включаючи сюди найбільш 

відповідну для даного випадку форму записів. 

Читання книги. Існують два підходи щодо читання науково-

літературного твору: швидкий перегляд його змісту і ретельне пророблення 

твору в цілому або окремих його частин. 

Швидкий перегляд змісту книги необхідний у тих випадках, коли 

попереднє ознайомлення з нею не дає можливості визначити, наскільки вона 

становить інтерес, і для того, щоб бути в курсі наявної літератури з питань, що 

цікавлять. Буває і так, що стає зрозуміло - у роботі містяться потрібні 

матеріали, і потрібний її повний перегляд, щоб їх знайти. Швидкий перегляд 

книги - власне кажучи «пошукове» читання. 

Ретельне пропрацювання тексту (іноді його називають «суцільним 

читанням») - це засвоєння його в такому ступені, у якому необхідно за 



характером виконуваної роботи. Необхідно зазначити, що прочитати текст - 

ще не означає засвоїти його. Текст треба обов'язково зрозуміти, 

розшифрувати, осмислити. 

Питання про засвоєння змісту книги часто розуміють не зовсім 

правильно. Багато хто вважає, що головне - запам'ятати зміст прочитаного. 

Тим часом засвоєння й запам'ятовування - зовсім різні поняття. Засвоїти 

прочитане - означає зрозуміти все так глибоко й продумати так серйозно, щоб 

думки автора, поєднуючись із власними думками, перетворилися у єдину 

систему знань з даного питання. 

Основні думки будь-якого твору можна зрозуміти й засвоїти лише в тому 

випадку, якщо повною мірою з'ясована схема його побудови. Необхідно 

простежити послідовність ходу думок автора, логіку його доказів, установити 

зв'язки між окремими положеннями, виділити те головне, що наводиться для 

їхнього обґрунтування, відокремити основні положення від ілюстрацій і 

прикладів. Це вже не просте читання, а глибокий і детальний аналіз тексту. І 

саме при такому підході стає можливим зрозуміти його й по-справжньому 

засвоїти. 

Проведення такого аналізу значно полегшується, якщо все це спробувати 

зобразити на папері в текстовій формі, виписуючи головні положення, або у 

формі графічної схеми, на якій можна найбільш наочно представити всю 

картину логічних зв'язків досліджуваного явища. Засвоєнню тих або інших 

побудов автора сприяє також система підкреслень і виділень у тексті книги й 

нумерації окремих положень.  

При роботі з однотипними текстами засвоєнню сприяє використання 

заздалегідь складених переліків, що містять питання, які варто усвідомити в 

процесі читання. Дуже часто «смисловий тупик» обумовлений не структурою 

тексту твору, а його термінологічними особливостями. 

У процесі читання можуть траплятися незрозумілі слова, багато термінів 

використовуються в різних контекстах неоднозначно, не завжди зрозумілі 

різного роду скорочення. Усе це ускладнює читання, може призводити до 

перекручування змісту тексту. Необхідно привчити себе до обов'язкового 

уточнення всіх тих термінів і понять, із приводу яких виникають будь-які 

сумніви. Дуже важливо для цього завжди мати під рукою необхідні довідники 

й словники.  

Записи при читанні. Читання наукової і спеціальної літератури, як 

правило, повинне супроводжуватися веденням записів. Це неодмінна умова, а 

не питання смаку або звички. Необхідність ведення записів у процесі читання 

невіддільна від самої суті використання книги в роботі, будь-то наука або 

практика. 

Ведення записів сприяє кращому засвоєнню прочитаного, дає можливість 

зберегти потрібні матеріали в зручному для використання вигляді, допомагає 

закріпити їх у пам'яті, дозволяє скоротити час на пошук при повторному 

звертанні до даного джерела. Полегшує роботу не кожен запис. 

Одним із видів записів, що найбільш часто практикується, є конспект, 

тобто коротке викладення прочитаного. У буквальному значенні слово 



«конспект» означає «огляд». Власне кажучи, його й складати треба як огляд, 

що містить основні думки твору, без подробиць і другорядних деталей. 

Занадто докладний конспект - уже не конспект. За своєю структурою він 

найчастіше відповідає плану книги. 

Окрім звичайного текстового конспекту, у ряді випадків доцільно 

використовувати такий конспект, де всі записи вносяться у заздалегідь 

підготовлені таблиці (формалізований конспект). Це зручно при 

конспектуванні матеріалів, коли перелік характеристик описуваних предметів 

або явищ більш-менш постійний. 

Таблична форма конспекту може бути застосована також при підготовці 

єдиного конспекту за кількома джерелами, особливо якщо є необхідність 

порівняння окремих даних. 

Ще одна форма конспекту – графічна. Суть її в тому, що елементи роботи, 

що конспектується, розташовуються в такому вигляді, при якому помітна 

ієрархія понять і взаємозв'язок між ними. На першій горизонталі знаходиться 

формулювання теми, на другій показано, які основні положення до неї 

входять. Ці положення мають свої підрозділи. З кожної роботи може бути не 

один, а кілька графічних конспектів, що відображають книгу в цілому й окремі 

її частини. 

Ведення графічного конспекту - найбільш досконалий спосіб зображення 

внутрішньої структури книги, а сам цей процес допомагає засвоєнню її змісту. 

Словник термінів і понять. Невипадково належить до групи записів, 

пов'язаних з необхідністю аналітичної переробки тексту. Скласти для себе 

такий словник і дати точне тлумачення усім спеціальним термінам і поняттям 

- справа далеко не механічна. Дуже часто вона пов'язана з необхідністю 

тривалого пошуку в довідниках і посібниках.  
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